

**Список использованных источников:**

1. Данильян О. Г., Тарасенко В. М. *Философия: Учебник.* – М.: ИНФРА-М, 2014. – 432 с.
2. Тяпин И. Н. *Философские проблемы технических наук: учеб. пособие* / И. Н. Тяпин. – М.: Логос, 2014. – 216 с.
3. Черниговская Т.В. *Человеческое в человеке: сознание и нейронная сеть // Проблема сознания в философии и науке; под общ. ред. проф.*
4. Дубровского Д.И. М.: «Канон +» РООИ «Реабилитация», 2009.
5. Когаловский М. Р. и др. *Глоссарий по информационному обществу / Под общ. ред. Ю. Е. Хохлова.* – М.: Институт развития информационного общества, 2009. – 160 с.

**Свобода как ценность человеческого бытия**

***Мороз В. И., Струтинская Н. В.***

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

Мир не идеален. В нем есть свобода, равенство, богатство и противоположные ему рабство, несправедливость, нищета. Все это наше настоящее. Человечество все свое существование борется за лучшее для общества. Одно из самых важных ценностей человеческого бытия является свобода. Она влияет на жизнь каждого человека, это его настоящее и будущее.

Слово свобода имеет много разных значений, более точным мне кажется следующее понимание. Свобода как способность человека и группы творить в соответствии со своими интересами и целями, осознавая социально-необходимые объективные ограничения этих действий. В этике свобода определяется существованием свободной воли человека. В социальной и политической философии свобода определяется как «осознанная необходимость», способность личности проявлять свою волю на основе осознания законов развития природы и общества.

Свобода сильно влияет на повседневную жизнь человека. «Все люди ещё теперь, как и во все времена, распадаются на рабов и свободных; ибо кто не может располагать двумя третями дня лично для себя, должен быть назван рабом, будь он в остальном кем угодно: государственным деятелем, купцом, чиновником, учёным» – писал Ф. Ницше. Многие знаменитые люди считали свободу иллюзией и мечтанием простых людей.

В истории проблема свободы тесно переплетается с феноменом рабства. Во многих государствах не было свободы у граждан. Например, в римской империи завоеванные люди, военнопленные становились рабами. В период римской экспансии рост благосостояния римской элиты и существенный рост рабства преобразовал экономику. Хотя экономика была зависима от рабства, Рим не был самой зависимой от рабства культурой в истории. Согласно Геродоту, количество рабов илотов примерно в семь раз было больше, чем свободных спартанцев. В любом случае, общая роль рабства в римской экономике является предметом обсуждения среди ученых. Свобода в понимании древних людей подходила воинственным обществам с небольшим населением, но не развитым в экономическом плане.

Античные философы, такие как Сократ, Платон, Аристотель, Эпикур понимали свободу как свободу от судьбы, принуждения, причинности, а также свободу от произвола и тирании и от различных бедствий, стоящих на пути человеческой свободы.

Можно утверждать, что понимание свободы в разные эпохи отличается, так как люди жили в различных конкретно-исторических условиях и мыслили по-разному. В древнем мире все подчинялось царю, императору, в начале средних веков люди ради веры шли на войну.

Тем не менее в разное время были индивиды, которые иначе понимали свободу, шли против принятой системы и боролись за свободу разными способами. Чем больше люди узнавали мир, тем сильнее понимали, что все люди имеют право на жизнь, судьбу, мысли, свободу. Со средних веков все

больше появлялось безумцев, которые могли бросить вызов церкви, государю, чиновниками и нынешним законам.

Пиком борьбы за свободу в тот или иной исторический период можно считать революции. Они потрясали мир, ломали устоявшуюся систему. Например, английская революция XVII века ограничивает власть монархии и приводит к появлению понятия «права человека». Англичане пережили периоды республики и диктатур. Поиск модели общественного устройства завершился в 1689 г.: парламент принял «Билль о правах», провозгласивший конституционную монархию и гражданские свободы.

Великая Французская революция считается одним из важных событий в движении за свободу и равенство. Революция 1789 года была воспринята ее участниками как борьба за торжество свободы. Знаменитые слова Робеспьера: «Революция – это война свободы против ее врагов» – выражали не только его личное мнение. Каждый французский революционер мог бы подписаться под этим изречением. Революция была для них крушением старого мира деспотизма и рождением того идеального и разумного нового мира свободы, о котором мечтали их наставники-просветители.

В начале революции, законодательство было проникнуто духом политического и экономического либерализма. Принятая 26 августа 1789 г. «Декларация прав человека и гражданина» провозгласила всех людей «свободными и равными в правах», а вслед за этим – свободу мнений, слова, печати, религиозных убеждений и принцип народного суверенитета, согласно которому вся власть исходит от нации. Свобода эта длилась недолго, к власти пришли якобинцы, потом Наполеон Бонапарт и для Франции началась другая эпоха свободы и тирании.

Можно заметить одно в разные эпохи люди имели надежду, что они будут свободны. Доказали, что важно не опускать руки и бороться до самого конца. Проблема свободы нашла отражение в трудах философов, их работы оказали влияние на мировоззрение людей.

Бенедикт Спиноза (1632-1677) был одаренным философом. Спиноза считал, что человек изобрел концепцию случайности, чтобы скрыть свое бессилие. Подобно Декарту, Спиноза не признавал случайности ни в природе, ни в человеческих действиях. В своих размышлениях Спиноза подходит к проблеме человеческой свободы, предполагая, что свобода меньше всего сводится к анархическому произволу.

Свободу Спиноза понимал как осознанную необходимость. В своей этике Спиноза определяет свободу как любовь к Богу и любовь Бога к человеку: "Из этого мы ясно понимаем, в чем состоит наше спасение, или счастье, или свобода, а именно, в постоянной и вечной любви к Богу или в любви Бога к человеку". Это определение свободы имеет древние исторические корни. Еще древние стоики говорили, что «тот, кто согласен, того судьба ведёт, кто не согласен, того она тащит». Спиноза актуализирует древнюю постановку вопроса, давая новый импульс для дальнейшего изучения проблемы. Меня привлекает тот факт, что Спиноза признавал Бога, хотя и считался атеистом; он искал истину, не соглашаясь с общепринятыми канонами.

Андре Конт-Спонвиль считает: «Быть свободным – значит делать все, что ты хочешь». Отсюда три основных значения этого слова, относящихся конкретно к свободе: свобода действия (если под свободой мы подразумеваем действие), свобода желания (если под бизнесом мы подразумеваем желание; ниже мы увидим, что это значение делится на два), свобода мысли. Все три свободы существуют и дополняют друг друга.

Мы свободны действовать, желать и думать, во всяком случае, мы можем быть свободны для всего этого, и только от нас, от наших мыслей и действий, зависит более полное достижение этой свободы. Что касается способности делать, желать или думать о чем-то другом, что не является нашими действиями, желаниями или мыслями (что-то, что подразумевает свободную волю), то у меня нет опыта, подтверждающего, что это было бы возможно.

Свобода – это не данность, за нее нужно бороться. Мы вовсе не «обречены на свободу», как считал Сартр, но это не значит, что мы обречены на

рабство. Свобода – это не «основа истины», как полагал Сартр (если бы это было так, то истины вообще не было бы); напротив, истина освобождает.

Итак, свобода – это не мистическая тайна, а либо иллюзия, либо труд. Невежественные только думают, что они свободны; на самом деле, чем выше невежество, тем меньше степень свободы. Но мудрый человек, осознав свою несвободу, становится свободным.

Свобода – это не столько способность, сколько процесс. Мы не рождаемся свободными, мы становимся такими, и этому становлению нет конца. Абсолютной свободы не существует, поэтому освобождение возможно и необходимо. Как говорил Гельвеций Клод Адриан французский философ: «Свободный человек – это тот, кто, подобно рабу, не скован, не заключен в тюрьму и не запуган страхом наказания». В заключении можно сказать одно свобода – это действительно важная часть личности, общества и мира.

Но если дать людям абсолютную свободу – то это будет хаос поэтому нужен контроль. Она отнюдь не должна быть неизмерима и произвольна, но должны представлять собой своего рода синтез. Она требует специального воспитания воли личность, способная к самоорганизации и ответственность перед собой, перед другими людей, перед обществом.

## **Манипуляции с информацией: искаженное восприятие и распространение негативной информации**

*Ракова В. А., Дождикова Р. Н.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

Сегодня интернет как никогда влияет на нашу жизнь. Социальные сети, информационные сайты, развлекательные платформы стали частью нашей жизни. Однако вся информация, предоставляемая в интернете способна в корне изменить восприятие действительности. Люди верят многому в интернете, ведь даже на ложную информацию найдутся ложные доказательства. Но также люди способны поверить, во что угодно без оснований.